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На №

от
  Об отражении сведений в формах документов индивиду​ального (персонифицированно​го) учета
Рассмотрев совместно с Управлением организации персонифицированного учета и Управлением разработки, внедрения и сопровождения информационных подсистем запросы от 11.04.2005 № 1073 и от 05.07.2005 № 2124, сообщаем.
Разъяснение «О порядке предоставления женщинам частично оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет и дополнительного отпуска без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет», утвержденное постановлением Госкомтруда СССР и Секретариата ВЦСПС от 29.11.1989 № 23/24-11 (далее именуется - Разъяснение от 29.11.1989 № 23/24-11), содержало норму о зачете как в общий стаж, так и стаж, дающий право на пенсию на льготных условиях, периода отпуска женщины по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет.
Разъяснение от 29.11.1989 № 23/24-11 не утратило силу и применимо в части, не противоречащей действующему законодательству.
В соответствии со статьей 167 Кодекса Законов о Труде, утвержденного в 1971 г. (в редакции Закона Российской Федерации от 25.09.92 № 3543-1), по желанию женщин предоставлялся частично оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет (а не трех лет) с выплатой за этот период пособия по государственному социальному страхованию.
В статье 256 Трудового кодекса Российской Федерации данная норма воспроизводится.
Выплата пособия по обязательному социальному страхованию производится лишь за период отпуска до достижения ребенком возраста полутора лет (статья 15 Федерального закона от 19.05.1995 № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (с последующими изменениями и дополнениями)). Названный законодательный акт не содержит положения о выплате пособия за период отпуска до трех лет.
В период отпуска женщины по уходу за ребенком от полутора лет до трех лет работодателем выплачивается ежемесячная компенсационная выплата за счет средств, направляемых на оплату труда, т. е. за счет средств фонда оплаты труда (Указ Президента Российской Федерации от 30.05.1994 № 1110 «О размере компенсационных выплат отдельным категориям граждан» (с последующими изменениями и дополнениями)), а не за счет средств обязательного социального страхования.
Норма о зачете в страховой стаж периода отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет содержится в статье 11 Федерального закона от 17.12.2001 № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» (далее именуется - Федеральный закон от 17.12.2001).
Так, согласно подпункту 3 пункта 1 названной статьи период по уходу за ребенком Одного из родителей за каждым ребенком до достижении им возраста полутора лет, но не более трех лет в общей сложности включается в страховой стаж, если им предшествовали и (или) за ними следовали периоды работы   и (или)   иной   деятельности,   за   которые   уплачивались   страховые   взносы   в Пенсионный фонд России.
Таким образом, в страховой стаж (стаж на соответствующих видах работ) включается период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет независимо от времени оформления женщиной соответствующего отпуска и от времени введения и действия нормативных правовых актов об учете указанных отпусков в стаж для назначения трудовой пенсии.
Классификатором параметров, используемых в формах документов индивидуального (персонифицированного) учета (раздел «Исчисляемый трудовой стаж: дополнительные сведения (для форм СЗВ-1, СЗВ-3) и исчисление страхового стажа: дополнительные сведения (для форм СЗВ-4-1, СЗВ-4-2))» (далее - Классификатор параметров), предусмотрен код «ДЕТИ».
В соответствии с указанным кодом страхователем в форме СЗВ-4-1 для находящихся в отпуске по уходу за ребенком, указывается код «ДЕТИ» и продолжительность периода нахождения в этом отпуске как до достижения ребенком полутора лет, так и до достижения им возраста трех лет.
При назначении трудовой пенсии программное обеспечение, используемое для назначения пенсий, в соответствии с подпунктом 3 пункта 1 статьи 11 Федерального закона от 17.12.2001 позволяет учитывать в страховой стаж период нахождения в отпуске по уходу за ребенком продолжительностью до полутора лет.
В этой связи реализация предложений, изложенных в пунктах 1-3 запроса, нецелесообразна.
А.Н. Пудов
Начальник Департамента организации назначения и выплаты пенсий
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