Информация о принятых решениях общим собранием собственников помеще​ний не позднее чем через десять дней со дня проведения общего собрания долж​на быть доведена до других собственников, не принявших участия в проведении общего собрания.

Такая информация доводится до сведения собственников помещений путем раз​мещения уведомления об итогах голосования в помещении, определенном реше​нием общего собрания и доступном для всех собственников помещений в данном доме (данное место устанавливается в документе «Порядок проведения общего собрания в многоквартирном доме»). Инициатор общего собрания может вместо уведомления предоставить собственникам копию протокола общего собрания.
3.8. Обжалование решений общих собраний
ЖК РФ устанавливается срок на обжалование решений общих собраний. За​явление о таком обжаловании может быть подано в суд в течение шести меся​цев со дня, когда указанный собственник узнал или должен был узнать о при​нятом решении.

Срок начала течения исковой давности на обжалование с момента, когда ис​тец должен был узнать о нарушенном праве, исчисляется датой вывешивания информации в публичном месте о проведенном собрании и принятых решениях (уставом или решением общего собрания могут быть установлены иные способы информирования).

Порядок применения исковой давности регулируется ст. 199 ГК РФ. Требо​вание о защите нарушенного права принимается к рассмотрению судом незави​симо от истечения срока исковой давности.

Исковая давность применяется судом только по заявлению стороны в споре, сделанному до вынесения судом решения. Сам суд инициировать истечение сро​ков исковой давности не имеет права.

Истечение срока исковой давности, о применении которой заявлено стороной в споре, является основанием к вынесению судом решения об отказе в иске.
Суд с учетом всех обстоятельств дела вправе оставить в силе обжалуемое ре​шение, если голосование указанного собственника не могло повлиять на резуль​таты голосования, допущенные нарушения не являются существенными и при​нятое решение не повлекло за собой причинение убытков указанному собствен​нику. Данная норма снизит количество обращений в судебные органы, а также количество судебных решений, выносимых в пользу заявителей.
3.9. Количество голосов на общем собрании
Правом голосования на общем собрании обладают только собственники поме​щений или их уполномоченные лица.

Каждый собственник помещения в многоквартирном доме на общем собрании обладает количеством голосов, пропорциональным его доле в праве общей собственности на общее имущество в данном доме (п. 3 ст. 48 ЖК РФ). Доля собственника помещения в праве общей собственности на общее имущество в

многоквартирном доме пропорциональна размеру общей площади указанного помещения (п. 1 ст. 37 ЖК РФ).

Определение количества голосов каждого собственника на общем собрании производится в следующем порядке:

· устанавливается общее количество голосов собственников помещений. При незначительном количестве помещений в многоквартирном доме общее количе​ство голосов устанавливается равным 100. При большом количестве помещений в многоквартирном доме общее количество голосов может быть установлено равным 1000;

· составляется реестр собственников помещений в многоквартирном доме. Инициатор общего собрания для составления реестра собственников может по​лучить необходимые сведения в Бюро технической инвентаризации (по количе​ству помещений и их общей площади), из копий правоустанавливающих доку​ментов на помещения, хранящихся в управляющей организации, либо непосре​дственно от собственников при вручении уведомления о проведении общего собрания в форме заочного голосования или из заполненных решений собствен​ников по вопросам, поставленным на голосование, на общем собрании, в форме заочного голосования;

· рассчитывается доля в праве общей собственности на общее имущество и количество голосов, которыми обладает каждый собственник помещения. В дальнейшем указанные сведения будут необходимы для определения кворума на общем собрании и подсчета количества голосов при голосовании по вопросам, поставленным на голосование.

Доля собственника помещения в праве общей собственности на общее имуще​ство в многоквартирном доме рассчитывается по следующей формуле:
Д = S (помещения собственника) / S (всех помещений в многоквартирном доме), где: Д - доля собственника помещения в праве общей собственности на общее имущество в многоквартирном доме;

S (помещения собственника) - общая площадь жилого или нежилого поме​щения, принадлежащего конкретному собственнику;

S (всех помещений в многоквартирном доме) - общая площадь всех жилых и нежилых помещений в многоквартирном доме, за исключением помещений об​щего имущества.

Количество голосов, которым обладает каждый собственник помещения в многоквартирном доме, рассчитывается по следующей формуле:
К гол. = Д х К общ., где: К гол. - количество голосов, которым обладает собственник помещения;

Д - доля собственника помещения в праве общей собственности на общее имущество в многоквартирном доме;

К общ. - общее количество голосов собственников помещений в многоквар​тирном доме (устанавливается в размере 100 или 1000).

