В Арбитражный суд Самарской области
Истец: Индивидуальный предприниматель Маркова Лия Александровна.

Зарегистрирована в МИФНС №3 01.12.2008

Адрес: 446026 г.Сызрань, ул.Красногвардейская д.2 кв. 44

ИНН 632516718588

ОГРНИП 409632533000072

Тел.(8464) 33-80-40
Ответчик: Филиала N 20 ГУ-СРО ФСС РФ

Адрес: 446026 г.Сызрань, ул.Советская д.32
Тел. (8464) 984428, 984428

ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

о признании незаконным решения государственного органа
01 декабря 2008г. Я (Маркова Л.А) была зарегистрирована в МИФНС №3 по Самарской области в качестве индивидуального предпринимателя, о чем выдано свидетельство по форме Р61001 серии 63 №004834632.

04 августа 2009 Я зарегистрировалась в Филиале N 20 ГУ-СРО ФСС в качестве страхователя, добровольно вступившего в отношения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, о чем имеется уведомление из ФСС.

В соответствии с частью 3 статьи 3 Федерального закона от 31.12.2002 №190-ФЗ «Об обеспечении пособиями по обязательному социальному страхованию граждан, работающих в организациях и у индивидуальных предпринимателей, применяющих специальные налоговые режимы, и некоторых других категорий граждан» (далее – Закон №190-ФЗ) адвокаты, индивидуальные предприниматели, физические лица, не признаваемые индивидуальными предпринимателями, члены родовых, семейных общин малочисленных народов Севера вправе добровольно вступать в отношения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, осуществляя за себя уплату страховых взносов в Фонд социального страхования Российской Федерации по тарифу в размере 3,5 процента налоговой базы, определяемой в соответствии с главой 24 части второй Налогового кодекса Российской Федерации для соответствующих категорий плательщиков и в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

Согласно части 4 статьи 2 Закона №190-ФЗ лица, перечисленные в части третьей статьи 3 настоящего Федерального закона, приобретают право на получение пособия по обязательному социальному страхованию при условии уплаты ими страховых взносов в Фонд социального страхования Российской Федерации в течение шести месяцев.

Пунктом 14 Правил добровольной уплаты в Фонд социального страхования Российской Федерации отдельными категориями работников страховых взносов на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 05.03.2003 №144) (далее - Правила), установлено, что выплата пособий по обязательному социальному страхованию адвокатам, индивидуальным предпринимателям, физическим лицам, не признаваемым индивидуальными предпринимателями, членам родовых, семейных общин малочисленных народов Севера начинает осуществляться при условии уплаты ими в течение 6 месяцев страховых взносов в Фонд.

В соответствии с пунктом 3 разъяснений "О некоторых вопросах обеспечения пособиями по обязательному социальному страхованию граждан, указанных в Федеральном законе "Об обеспечении пособиями по обязательному социальному страхованию граждан, работающих в организациях и у индивидуальных предпринимателей, применяющих специальные налоговые режимы, и некоторых других категорий граждан" Фонда социального страхования Российской Федерации от 18.04.2003 №2 индивидуальным предпринимателям, добровольно вступившим в отношения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, пособия, в том числе по беременности и родам, выплачиваются при наступлении документально подтвержденных страховых случаев в период уплаты страховых взносов в Фонд, но не ранее истечения шести месяцев их уплаты.

В силу пункта 4.1 Инструкции о порядке учета и расходования средств обязательного социального страхования, (утв. постановлением Фонда социального страхования Российской Федерации от 09.03.2004 № 22) (далее - Инструкция), за счет средств обязательного социального страхования осуществляются расходы на выплату пособий по временной нетрудоспособности и в связи с материнством адвокатам, индивидуальным предпринимателям, физическим лицам, не признаваемым индивидуальными предпринимателями, членам родовых, семейных общин малочисленных народов Севера, добровольно вступившим в отношения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и уплачивающим за себя страховые взносы в Фонд в течение 6 месяцев.

Пункт 4.2 Инструкции устанавливает перечень документов, на основании которых осуществляется выделение средств обязательного социального страхования на выплату пособий по временной нетрудоспособности и в связи с материнством страхователям, указанным в пункте 4.1 Инструкции. В этом перечне указаны письменное заявление страхователя, копии платежных документов, подтверждающих уплату страховых взносов в Фонд на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством в течение 6 месяцев, предшествующих наступлению страхового случая и до момента обращения в Фонд, а также другие документы. Таким образом, право на получение пособия по беременности и родам возникает у предпринимателя, добровольно вступившего в отношения по обязательному социальному страхованию, не ранее истечения шестимесячного срока их уплаты.

В соответствии с п.п.10-12, 14 Правил страховые взносы на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством адвокатов, индивидуальных предпринимателей, физических лиц, не признаваемых индивидуальными предпринимателями, членов родовых, семейных общин малочисленных народов Севера, указанных в качестве страхователей в подпункте "б" пункта 1 настоящих Правил, начисляются на полученные ими доходы исходя из порядка определения налоговой базы по единому социальному налогу для соответствующих категорий плательщиков, установленного главой 24 Налогового кодекса Российской Федерации. Страхователи, указанные в подпункте "б" пункта 1 настоящих Правил, производят начисление страховых взносов ежеквартально исходя из тарифа страховых взносов в размере 3,5 процента доходов, определяемых в соответствии с пунктом 10 настоящих Правил. Страховые взносы перечисляются страхователями, указанными в подпункте "б" пункта 1 настоящих Правил, в Фонд не позднее 15-го числа месяца, следующего за истекшим кварталом. Выплата пособий по обязательному социальному страхованию адвокатам, индивидуальным предпринимателям, физическим лицам, не признаваемым индивидуальными предпринимателями, членам родовых, семейных общин малочисленных народов Севера начинает осуществляться при условии уплаты ими в течение 6 месяцев страховых взносов в Фонд.
В соответствии с вышеизложенным, я, начиная с августа месяца, ежемесячно платила страховые взносы в сумме 3.5% от своего месячного дохода, что подтверждается квитанциями:

- от 11.08.2009 на сумму 840 р.

- от 14.09.2009 на сумму 840 р.
- от 07.10.2009 на сумму 840 р.
- от 11.11.2009 на сумму 840 р.
- от 05.12.2009 на сумму 840 р.
- от 13.01.2010 на сумму 840 р.
02 февраля 2010, по истечении шести месяцев, для подготовки документов в ФСС на выплату пособия по беременности и родам я взяла в больнице, где наблюдалась, листок нетрудоспособности ВХ 0214732, сроком с 07.12.2009 по 25.04.2010.
11 февраля 2010 года у меня родился сын, что подтверждается свидетельством о рождении № II-EP №622555
03.02.2008 я обратилась в ФСС с заявлением о выплате пособия по беременности и родам. При этом на указанную дату страховые взносы за 6 месяцев были уплачены в полном объеме.
Учитывая, что я приобрела право на выплату пособия по истечении 6 месяцев, то есть на 01.02.2010, я предоставила в ФСС расчет пособия сроком с 01.02.2010 по 25.04.2010.

Письмом от 18.02.2010 №05-12/05/595 ГУ-СРО ФСС РФ Филиала N 20 мне в выплате пособия было отказано, указав на отсутствие права на получение такого пособия в связи с неполной уплатой страховых взносов в 2009 (за 5 месяцев) и на то что уплата взносов в январе 2010 года правового значения для сложившейся ситуации не имеет.
Также в письме Фонд ссылается на то, что при заполнении платежных документов в чеках-ордерах ОСБ/113 г.Сызрани за август-октябрь 2009 года в назначении платежа указано: «страховые взносы на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний», а в счетах «Коммерческого Волжского социального банка» за ноябрь, декабрь 2009 года, январь 2010 года: «Страховые взносы по добровольному страхованию», из чего следует предположить, что страховые взносы на обязательное социальное страхование в 2009 году мною оплачены лишь за ноябрь и декабрь. Данный аргумент считаю не существенным, поскольку все платежи были произведены по указанным в полученном мною в ФСС Уведомлении о регистрации, где указываются лишь банковские реквизиты для перечисления страховых взносов без строгого указания наименования платежа.
По подобной ситуации существует прецедент: Постановление ФАС Центрального округа от 22.01.2009 по делу N А35-2037/08-С20 - Суд пришел к выводу, что, окончательно уплатив страховые взносы, предприниматель приобрел право на выплату пособия по обязательному социальному страхованию по листку нетрудоспособности.
На основании вышеизложенного, прошу:

- признать незаконным отказ в выплате пособия по временной нетрудоспособности в связи с материнством и обязать Филиала N 20 ГУ-СРО ФСС РФ произвести выплату пособия по обязательному социальному страхованию по временной нетрудоспособности и в связи с материнством по листку нетрудоспособности от 02.02.2010 ВХ 0214732 за период с 01.02.2010 по 25.04.2010. 
Прилагаемые документы:

1. Почтовая  квитанция  об  отправке Ответчику копии искового заявления.
2. Квитанции об уплате госпошлины.

3. Копии свидетельств о государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.

4. Доверенность на подачу искового заявления и ведения дел в суде.
5. Копия уведомления о регистрации в качестве добровольного страхователя в ФСС.

6. Копия решения ГУ-СРО ФСС РФ Филиала №20

7. Копия заявления о назначении пособия по беременности и родам

8. Расчет пособия, предоставленный в ФСС.

9. Копии платежных поручений об уплате страховых взносов.

10. Копия листка нетрудоспособности ВХ 0214732.

11. Копия свидетельства о рождении.

