Порядок уплаты торгового сбора в 
городе Москве
В соответствии с главой 33 «Торговый сбор» Налогового кодекса Российской Федерации (далее – Кодекс) и статьей 1 Закона города Москвы от 17.12.2014 № 62 «О торговом сборе» (далее - Закон города Москвы № 62) с 1 июля 2015 года на территории города Москвы введен торговый сбор.

Плательщики сбора
Плательщиками сбора признаются юридические лица и индивидуальные предприниматели (кроме применяющих патентную систему налогообложения и систему налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей) осуществляющие виды предпринимательской деятельности на территории г. Москвы через объекты: 

- стационарной торговой сети, не имеющие торговых залов (за исключением объектов стационарной торговой сети, не имеющих торговых залов, являющихся автозаправочными станциями) и нестационарной торговой сети (за исключением развозной и разносной розничной торговли);

- торговля через объекты стационарной торговой сети, имеющие торговые залы;

- торговая деятельность по организации розничных рынков (объект недвижимого имущества, с использованием которого управляющая рынком компания осуществляет указанную деятельность, определяемую в соответствии с положениями Федерального закона от 30.122006 № 271-ФЗ «О розничных рынках и о внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации»).

Льготы по торговому сбору

Согласно статьи 3 Закона города Москвы № 62 освобождается от обложения торговым сбором использование объектов движимого или недвижимого имущества для осуществления следующих видов торговой деятельности:

- розничная торговля, осуществляемая с использованием торговых (вендинговых) автоматов;

- торговля на ярмарках выходного дня, специализированных ярмарках и региональных ярмарках;

- торговля через объекты стационарной и нестационарной торговой сети, расположенные на территории розничных рынков;

- разносная розничная торговля, осуществляемая в зданиях, сооружениях, помещениях, находящихся в оперативном управлении автономных, бюджетных и казенных учреждений.

Освобождаются от уплаты торгового сбора:

- организации федеральной почтовой связи;

- автономные, бюджетные и казенные учреждения.

Ставки торгового сбора установлены статьей 2 Закона города Москвы № 62 (приложение 1)
Период обложения

Периодом обложения сбором признается квартал.

Учет плательщиков сбора

Организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие виды предпринимательской деятельности, предусмотренные статьей 413 Кодекса, на территории города Москвы, в отношении которых Законом города Москвы № 62 установлен торговый сбор, обязаны в соответствии с пунктом 2 статьи 416 Кодекса представить в налоговый орган не позднее пяти дней с даты возникновения объекта обложения сбором уведомление о постановке на учет в качестве плательщика сбора.

Организации и индивидуальные предприниматели, фактически использующие объекты движимого или недвижимого имущества для осуществления вида предпринимательской деятельности до 01.07.2015, в отношении которого с указанной даты будет установлен торговый сбор, обязаны представить в соответствующий налоговый орган уведомления о постановке на учет в качестве плательщика торгового сбора в срок не позднее 07.07.2015. Дата возникновения объекта обложения сбором в данном случае будет считаться 01.07.2015.

В соответствии с пунктом 7 статьи 416 Кодекса постановка на учет, снятие с учета организации или индивидуального предпринимателя в качестве плательщика сбора в налоговом органе осуществляются:

- по месту нахождения объекта недвижимого имущества - в случае, если предпринимательская деятельность, в отношении которой установлен сбор, осуществляется с использованием объекта недвижимого имущества;

- по месту нахождения организации (месту жительства индивидуального предпринимателя) - в иных случаях. 

Например, в случае, если организация или индивидуальный предприниматель состоят на учете в налоговом органе по месту нахождения организации или месту жительства индивидуального предпринимателя в Московской области и одновременно осуществляют предпринимательскую деятельность с использованием объектов недвижимого имущества (магазин) в городе Москве, в отношении которых на территории города Москвы введен торговый сбор, то указанная организация или индивидуальный предприниматель обязаны представить в налоговый орган по месту нахождения этого недвижимого имущества уведомление о постановке на учет в качестве плательщика торгового сбора. 

В случае, если указанная организация или индивидуальный предприниматель будут осуществлять предпринимательскую деятельность с использованием объектов движимого имущества (автомагазин, торговая палатка и др.) в городе Москве, в отношении которых на территории города Москвы введен торговый сбор, уведомление о постановке на учет в качестве плательщика торгового сбора данная организация или индивидуальный предприниматель обязаны представить в налоговый орган по месту нахождения организации или месту жительства индивидуального предпринимателя, то есть в Московскую область.

При этом, в случае, если несколько объектов осуществления видов предпринимательской деятельности, в отношении которых установлен сбор, находятся в одном муниципальном образовании (городе федерального значения Москве, Санкт-Петербурге или Севастополе) на территориях, подведомственных разным налоговым органам, уведомление о постановке на учет в качестве плательщика торгового сбора представляется в налоговый орган по месту нахождения того объекта, сведения о котором указаны в таком уведомлении первыми.

В соответствии с пунктом 3 статьи 416 Кодекса постановка на учет производится на основании уведомления, представленного плательщиком сбора, в течение пяти дней после получения налоговым органом указанного уведомления. В течение пяти дней с даты постановки на учет плательщику сбора направляется соответствующее свидетельство.

Свидетельство о постановке на учет в налоговом органе в качестве плательщика торгового сбора выдается (направляется) по рекомендуемой форме № ТС на бланке налогового органа. 
Рекомендуемые формы уведомлений о постановке на учет (снятия с учета), форматы и порядок заполнения указанных уведомлений, а также рекомендованная форма свидетельства о постановке на учет размещены на сайте ФНС России www.nalog.ru.
Реквизиты для уплаты торгового сбора

Согласно приказа Минфина России от 12.03.2015 № 36н «О внесении изменений в приказ Минфина Российской Федерации от 01.07.2013 № 65н» уплата торгового сбора на территориях городов федерального значения осуществляется на КБК 182 1 05 05010 02 0000 110 с указанием в платежном документе счета № 40101810800000010041, открытого УФК по г. Москве, в Отделение 1 Московского ГТУ Банка России, реквизитов территориальных налоговых органов и кодов ОКТМО по месту постановки на  налоговый учет в качестве плательщика указанного сбора.
Формы представления Уведомления

Уведомление может быть представлено налогоплательщиком в налоговый орган на бумажном носителе (лично, по почте) или передано в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи.

УФНС России по г. Москве рекомендует воспользоваться программой «Налогоплательщик ЮЛ», размещенной на сайте ФНС России в разделе «Программные средства», которая позволяет заполнить Уведомление в электронном виде и распечатать для представления в налоговый орган. 
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