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Похоже, вслед за налоговой реформой грядет корпоративная. На первый взгляд, речь идет об очередной перерегистрации всех фирм, причем на этот раз оплачивать перерегистрацию придется из собственного кармана. Однако специалисты Минэкономразвития уверены, что реформа пойдет на благо российского бизнеса.
Чем плохи нынешние ООО
У нынешнего закона об ООО два основных недостатка. Первый заключается в положении, которое позволяет одному из участников ООО в любой момент заявить о своем выходе из общества. При этом оставшиеся соучредители обязаны выкупить его долю. Между тем им это далеко не всегда выгодно, так как зачастую речь идет о значительных суммах. Последствия печальны: участники общества выходят из его состава, обязательства перед кредиторами не исполняются, ООО ликвидируется или бросается.

Вторая проблема заключается в наличии сразу двух учредительных документов: устава и договора. Между тем у этих документов разные регламенты принятия решений. Например, при изменении состава участников необходимо вносить изменения как в устав, так и в учредительный договор. И если для устава необходимо набрать три четверти голосов, то для учредительного договора требуется единогласное решение. По сути в текущей деятельности оба документа дублируют друг друга, а в случае, если указанные документы различно регламентируют одни и те же вопросы, что может произойти как намеренно, так и случайно, это опасно как для ООО, так и для его контрагентов.

Недобросовестные участники общества могут заблокировать любые решения о внесении изменений в устав в части изменения размера долей участников, что может привести к длительным судебным процессам. Выходит, если один из участников проголосовал против внесения изменений в устав, добросовестный приобретатель доли не сможет осуществлять свои права на управление в обществе, поскольку фактически лишен права голоса.

Решаем проблемы
Чтобы решить эти проблемы, специалисты и эксперты МЭРТ России разработали законопроект с поправками в закон о государственной регистрации юридических лиц, который сейчас рассматривается в Госдуме. Законопроектом предлагается запретить ультимативный выход участников из ООО и исключить договор из числа учредительных документов. Таким документом будет являться только устав общества.

Кроме того, мы постарались решить и ряд других наболевших вопросов. В частности, исключили обязанность по ликвидации ООО, если некоторые участники общества в течение года не внесли свои доли в уставный капитал. По действующему законодательству в подобной ситуации учредителям приходится уменьшать уставный капитал, а если он равен минимальному размеру уставного капитала, установленному законом, то участники обязаны принять решение о ликвидации. Неисполнение такой обязанности дамокловым мечом висит над обществом, делая его уязвимым для попыток враждебного поглощения.

Разрабатывая законопроект, мы также попытались предоставить возможность в первую очередь самим участникам защищать свои права. В любом случае законопроектом вводятся компенсационные механизмы для тех, кто не доволен деятельностью общества. Например, если общее собрание принимает решение о совершении крупной сделки или об увеличении уставного капитала, общество будет обязано приобрести по требованию участника принадлежащую ему долю. Если, конечно, он голосовал против этого решения или вовсе не принимал участия в голосовании.

Первоначально планировалось, что закон вступит в силу с 1 января 2006 года, но затем срок был перенесен на 1 января 2007 года. И после того как законопроект примут окончательно, учредительные документы обществ нужно будет привести в соответствие с законом в течение полугода, то есть не позднее 1 июля 2007 года. Чтобы внести изменения, руководству фирм придется заплатить пошлину - порядка 400 рублей.

ЗАО будут модернизированы

Подход, обозначенный в нашем законопроекте (например, исключение учредительного договора из числа учредительных документов), предполагает, что ООО приобретает черты акционерного общества (корпорации). Но только с усеченной внутренней структурой, что отвечает запросам малого и среднего бизнеса, а также любых бизнес-единиц, состоящих из небольшого числа участников и не ориентированных на привлечение финансирования с использованием инструментов финансового рынка.

На очереди - реформирование корпоративного законодательства. В рамках реформы предполагается, что все юрлица будут разделены на публичные и непубличные. И компании, не являющиеся публичными, смогут вводить ограничения на свободное обращение своих ценных бумаг (преимущественное право их приобретения, необходимость получения разрешения всех или большинства собственников на ряд операций и т. п.). При этом бумаги таких «закрытых» компаний не могут обращаться на бирже. Кроме того, требования к раскрытию информации для непубличных компаний должны быть существенно ниже, чем для публичных.

Что касается организационной формы, то на рынке должны остаться только те АО, которые готовы выходить на фондовый рынок и применять биржевые стандарты информации. А вот делить АО на закрытые и открытые нет необходимости. Все ЗАО, которые не согласны стать публичными компаниями, должны будут преобразоваться в ООО.
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